

伙伴溺亡,3孩子藏好衣鞋称被拐

孩子们至今生活在阴影中,心理专家:可效仿“哀伤处理法”让孩子解脱

■记者 徐德荣 通讯员 李松儒

本报9月6日讯 4名同龄伙伴相约下塘洗澡解暑,12岁的凯凯(化名)不幸溺水身亡。3名同龄伙伴自行施救未果后,因害怕责罚,竟合伙将凯凯的衣服和鞋子隐藏,并谎称同伴“被拐卖”瞒实情。此后,3个孩子也一直生活在阴影中。

事件:12岁少年离奇“被拐”

8月10日,在邵东陪妻子治病的蔡先生接到衡阳老家打来的求救电话:12岁的儿子凯凯离奇失踪!当天,蔡先生便和妻子乘车急匆匆赶回衡阳。

回家一了解,原来当天下午2点左右,儿子凯凯与村中同伴小峰、伟伟、平平(小孩姓名皆为化名)出门玩耍,直到傍晚吃饭时间仍未归家。焦急的奶奶急忙找到小峰询问,“小峰说,伙伴三人有急事先行离开,凯凯当时还在路边玩,后来可能到同学、亲戚家串门去了。”

所有家人立即四处寻找凯凯,到第二天,仍未找到。蔡先生便再次找小峰询问。“他们说当时正好看到一台陌生车辆从凯凯玩耍的路旁驶过,这辆车比‘老爷车’小一点,比摩托车大一点,说不定是人贩子开车将凯凯拐走了。”

蔡先生当即报警,并联系相关媒体准备刊发寻人启事。

真相:三伙伴“合伙”隐瞒

3天后,在凯凯家人的一再追问下,同行小伙伴吐露,当天四人前去水塘游泳。一家人当即赶往水塘,却看见凯凯的尸体已漂浮在塘面上。

近日,记者和蔡先生一道来到伟伟家。这名13岁少年的所述,重构了事发现

场的情景。

当天,4个伙伴相约去村中的水塘游泳。他们原本聚集在浅水一带嬉戏,小峰和凯凯为了捕抓一块漂浮在塘面上的泡沫,不自觉游到了深水区。不谙水性的凯凯脚底一滑,扑腾了几下后,径直沉了下去。身旁的小峰急忙唤来浅水区的伙伴,一番闭气搜救无果后,3人上岸。

随后,3人合伙将凯凯放在岸边的衣裤、鞋子藏到野草丛中,并编造“到伙伴、亲戚家玩”、“被人贩子拐走”等谎言拖延蒙混。

问起为何隐瞒凯凯溺亡的真相,3个少年均表示担心家人的责备,害怕挨打。

阴影:3个孩子亟待走出心理困境

尽管事情已过去近一月,但对于几个当事孩子来说,事情并未结束。

“那事发生后,我几乎每晚都一直做梦,梦到凯凯像往常一样来我家找我玩。可一睁开眼睛,才发现他永远都不可能再来找我玩了。”伟伟告诉记者,事情发生后,他心中恐惧不已。一边害怕父母发现端倪,一边良心不安。

“12—13岁这一年龄阶段的孩子,其道德准则还没有达到成人的水平,‘避罚’本能促使他们逃避。”衡阳师范学院大学生心理咨询中心主任蒋湘祁认为,在吸取教训的同时,家长不应过分责骂当事孩子,避免丧友事件给他们心理留下难以消除的阴影。村民应尽可能地给三名孩子营造相对宽松的舆论环境,勿把所有的责任推向三个未成年人。

“对于居住在乡村的3名孩子来说,要进行专业的心理疏导较难。但他们可以模仿‘哀伤处理’的方法,设计情景:幻想已逝好友就在眼前,说出心中积压的恐惧与愧疚。与好友话别,同时也是与这段阴影经历说再见。”蒋湘祁表示。



■漫画/陈琮元

悲剧链接

一人溺水同伴藏衣撒谎 法院判赔偿

2009年8月,长沙县梨梨镇陶公庙社区,4名少年下河游泳,其中一人溺亡,3个吓坏了的小伙伴害怕地抱着衣服走了。随后,掩埋了他的衣物,共同编造了谎言……对于独子的溺亡,人到中年的杨立吾夫妇疼惜不已,盛怒之下,他把3个少年及其监护人告上了法庭,索要赔偿25万余元。

法院细致调查后认为:首先是原告父母监护不当,其次,事发时小杨已是一名中学生,有一定的判断和识别能力,明知自己不会游泳还受邀前往没有任何安全防范措施的河中,是小杨溺亡的主要原因,应该承担主要责任。3同伴明知小杨不会游泳而邀其前往,并在事发后没有及时呼救,具有一定过错,3被告各承担2.8873万元赔偿。

律师说法

未成年人之间 并无特定救助义务

湖南星沙律师事务所律师周金树表示,根据我国《未成年人保护法》,保护未成年人,主要是国家机关等单位、未成年人的监护人和其他成年公民的共同责任,而未成年人之间并无法律规定的特定救助义务。因此,未成年人参与有一定风险的活动,最好是在成年人的引导和监护之下进行。

留下一地针头 32头山羊一夜消失

本报9月6日讯 “我们一家辛辛苦苦养这么多羊,眼看着一天天长大了,可一夜之间就不翼而飞了。”今天,常德西湖区的养殖户王申右望着一个空了的羊圈,一筹莫展。

3天前的清晨5点许,正在睡梦中的王申右被村里邻居的一个电话惊醒了,“你们家的羊怎么回事?都跑到公路上来了。”王申右立即起身跑到对面的羊圈,发现70平方米的羊圈铁门被剪断了,地上到处都是针头,还有3只羊死在了羊圈里。

“我马上清点了一下,原本77只羊,只剩下42只小羔羊了。”自家的32只羊就这样不见了,王申右的心就像被针扎一样疼。

王申右推测,山羊应该是凌晨3点多被偷的。“儿子凌晨2点多的时候还上过厕所,当时他还看了下羊圈,没有任何动静。”

王申右这次被偷走的羊都是养了1年多的大羊,初步估计损失达5万多元。“以前,有人用针管灌上麻醉剂,偷过我们这边的狗。每年在我们这里有大量的狗被偷,但这次在我们村集中偷羊作案还是第一次。”

目前,王申右已向当地西湖警方报了警,民警在现场抽取了几个针头进行化验调查。据了解,当地警方已悬赏万元寻求破案线索。

■记者 聂诗尚

邵阳市中心医院 获全国大赛湖南赛区金奖

本报9月6日讯 在9月3日、4日举行的为期两天的全国女职工岗位技能创新大赛湖南赛区医疗护理项目选拔赛中,邵阳市中心医院代表队荣获多项殊荣。

此次比赛由全国总工会、国家人力资源和社会保障部、卫生部联合主办,共有29个参赛队,15个省级医院代表队和14个市州医院代表队同台比武。大赛仅设3块金牌,邵阳市中心医院付海群以超群的技术和智慧斩获含金量最大的临床护理项目组金牌,同时她还获得湖南省五一先锋称号、湖南省女职工芙蓉杯百岗明星称号。

此外,该代表队还荣获团体优胜奖,戴美玉、戴丽莎分别获得其他项目的优胜奖。 ■陆益平 陈志强

孩子安全·连线

误把切割机当玩具 三岁孩童被锯断腿

本报9月6日讯 开学了,冰冰本应该和其他小朋友一样高高兴兴去上幼儿园。但是前几日一次玩耍中,他误把切割机当玩具,永远地失去了一条腿。

9月1日下午,常德市城区长庚路公交公司二分公司附近的钢材和不锈钢店面内,3岁多的冰冰在自己父母亲开的店里玩耍。和往常一样,他总是在自家的门面内玩完后又去隔壁的店面内串串门。

“由于要照看店面,他平时也是这么玩耍,所以我们就没有特别加以留意。”冰冰父母回忆。冰冰家店面隔壁是一家不锈钢制作公司,店门口摆放着一架从别处借来的切割机。“刚切割完不锈钢管,机器的开关已关,但是插头没有拔。”该店老板解释。

下午5时许,顽皮的冰冰跑到切割机前面玩弄起这个危险的大家伙,周围的大人都在忙,没有人注意到他。就在不经意间,冰冰打开了切割机的开关,短短几秒钟时间,冰冰的一条小腿被飞速转动的切割机卷了进去。

“当我们听到孩子撕心裂肺的哭声时,已经来不及了。”当切割机被紧急停掉,冰冰的左小腿已经血肉模糊,快被完全锯断了。

目前,冰冰在湘雅医院进行救治。家人表示,冰冰腿的治疗费至少需要20多万元,被锯断的腿可能能够接上,但不能再像正常人那样行走。

提醒

低龄儿童,照顾时要尤为注意

低龄儿童,尤其是3-5岁的年纪,自己有一定意识但又不能辨认事物的危险性,在独自玩耍时易发生事故。家长应照顾好自己的孩子,让其远离尖锐、易碎等危险物品,不得带孩子去无防护措施的地方玩耍,不得让孩子触碰电线插头、插座、热水瓶、饮水机中的热水等。外出时,不得让孩子离开自己的视线。必要时,需严厉告知相关危险品的危害性。

■记者 聂诗尚